

Αθήνα, 25 Ιουλίου 2023
Αρ. Πρωτ. 293/Σ

ΠΡΟΣ: Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Δημήτρη Παπαστεργίου

ΚΟΙΝ.: Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Κωνσταντίνο Κυρανάκη

ΓΓ Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Δημοσθένη Αναγνωστόπουλο

ΓΓ Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, κ. Κωνσταντίνο Καράντζαλο

ΘΕΜΑ: Η επόμενη μέρα της Ψηφιακής Ελλάδας και η Πρόταση Αξίας των Ανοιχτών Τεχνολογιών

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Καταρχάς θα θέλαμε να σας εκφράσουμε τα θερμά συγχαρητήρια εκ μέρους του Οργανισμού Ανοιχτών Τεχνολογιών (ΕΕΛΛΑΚ) για την ανάληψη των καθηκόντων σας ως Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και σας ευχόμαστε ολόψυχα μια παραγωγική θητεία.

Κατά τη συζήτηση επί των προγραμματικών δηλώσεων της Κυβέρνησης, παρακολουθήσαμε με μεγάλο ενδιαφέρον την παρουσίαση των **τεσσάρων μεταρρυθμίσεων για την επόμενη μέρα του Ψηφιακού Μετασχηματισμού** και χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία σας να προσδιορίσετε τους τομείς της **Τεχνητής Νοημοσύνης**, των **Ανοιχτών Δεδομένων**, της **Κυβερνοασφάλειας** και της **Ψηφιακής Προσβασιμότητας** ως πρωταρχικούς μοχλούς για τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

Ως ένας Οργανισμός με μετόχους **37 Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα** της χώρας που προωθεί κάθε μορφή ανοιχτών τεχνολογιών στο δημόσιο, τις επιχειρήσεις και την εκπαίδευση, είμαστε βέβαιοι ότι η ενσωμάτωση των αρχών της ανοιχτότητας στους παραπάνω τομείς θα αποφέρει σημαντικά οφέλη και θα ενισχύσει το συνολικό τους αντίκτυπο.

Πιο συγκεκριμένα:

Ανοιχτά δεδομένα: Ο Οργανισμός Ανοιχτών Τεχνολογιών δύναται να συνδράμει σε κάθε τεχνική, οργανωτική και εκπαιδευτική πτυχή της εθνικής στρατηγικής για τα ανοιχτά δεδομένα μέσα από την τεχνογνωσία που έχει συσσωρεύσει ως τοπικός κόμβος του Open Data Institute και του Mydata, ως μέλος της Open Government Partnership και του Open Data Charter. Επιπλέον, η ΕΕΛΛΑΚ διαθέτει ομάδα εργασίας για τα ανοιχτά δεδομένα και την ανοιχτή διακυβέρνηση με αντικείμενο την ανάπτυξη του θεσμικού πλαισίου, των στόχων και της στρατηγικής για τα ανοιχτά δεδομένα στην Ελλάδα και την ανάπτυξη της κοινότητας των ανοικτών δεδομένων η οποία μπορεί να συμβάλει στην αποτελεσματική διαχείριση, αξιοποίηση και **κυρίως στον εμπλουτισμό των συνόλων δεδομένων του δημόσιου τομέα στο data.gov.gr και από άλλες πηγές** ώστε η χώρα μας να αυξήσει σημαντικά τις πολύ χαμηλές επιδόσεις που σημειώνει τα τελευταία χρόνια στον ετήσιο Ευρωπαϊκό Δείκτη Ωριμότητας Δεδομένων¹.

Τεχνητή νοημοσύνη: Η ΕΕΛΛΑΚ έχει αναλάβει την πρωτοβουλία δημιουργίας ενός **Μεγάλου Γλωσσικού Μοντέλου Ανοιχτού Κώδικα στα Ελληνικά (γλωσσAPI)**, με στόχο μεταξύ άλλων την καθιέρωση ανοιχτών και συμμετοχικών προδιαγραφών για τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης που θα υιοθετηθούν στο δημόσιο, έτσι ώστε να διασφαλίσουμε ότι θα λαμβάνονται δεόντως υπόψη οι ηθικές παράμετροι της εισαγωγής εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης στον δημόσιο τομέα με τρόπο που να εμπλέκει τους ενδιαφερόμενους φορείς από όλη την κοινωνία, συμπεριλαμβανομένης της δημόσιας διοίκησης, των ερευνητικών ιδρυμάτων, των επιχειρήσεων και της κοινωνίας των πολιτών.

Κυβερνοασφάλεια: Το Ελεύθερο Λογισμικό Ανοιχτού Κώδικα (ΕΛΛΑΚ) είναι πιο ασφαλές από το εμπορικό λόγω της ικανότητας της κοινότητας των προγραμματιστών ΕΛΛΑΚ να εντοπίζουν και να

1 Η Ελλάδα κατατάσσεται στην ομάδα των “αρχαρίων” ευρισκόμενη μόλις στην 28η θέση στο Data Maturity Assessment https://data.europa.eu/sites/default/files/country-factsheet_greece_2022.pdf

διορθώνουν γρήγορα τις ευπάθειες. Ο Οργανισμός Ανοιχτών Τεχνολογιών, **δύναται να συνδράμει στην προσπάθεια δημιουργίας φορέα για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο εισφέροντας μια στρατηγική που θα δίνει προτεραιότητα στα ανοιχτά πρότυπα και το λογισμικό ανοιχτού κώδικα.**

Επειδή στη χώρα μας είναι συχνό φαινόμενο καλόπιστες πολιτικές να συναντούν προβληματική εφαρμογή, θα θέλαμε επίσης να ζητήσουμε τη συμβολή σας στη **διασφάλιση συνθηκών ουσιαστικής συμμετοχής της Κοινωνίας των Πολιτών στο σχεδιασμό και την υλοποίηση των Εθνικών Σχεδίων Δράσης για την Ανοιχτή Διακυβέρνηση στο πλαίσιο της συμμετοχής της Ελλάδας στην Open Government Partnership στην οποία είστε Εθνικός Εκπρόσωπος με την ιδιότητα του Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με τη συγκρότηση ενός πλήρως λειτουργικού πολυμερούς φόρουμ δημόσιων φορέων και κοινωνίας των πολιτών.**

Δεδομένης της ευθυγράμμισης των στόχων μας με τις προτεραιότητες που περιγράψατε στη συζήτηση επί των προγραμματικών δηλώσεων, προτείνουμε μια συνάντηση εργασίας για να συζητήσουμε πιο αναλυτικά πώς ο Οργανισμός Ανοιχτών Τεχνολογιών σε συνεργασία με τα μέλη του από τα Πανεπιστήμια και τα Ερευνητικά Κέντρα της Χώρας μπορεί να υποστηρίξει το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης στην υλοποίηση αυτών των μεταρρυθμίσεων, προσφέροντας μέσα από την εφαρμογή των αρχών του ανοιχτού, σημαντική αξία στο ταξίδι προς μια ψηφιακά προηγμένη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς Ελλάδα.

Με εκτίμηση,



Ο Πρόεδρος ΔΣ
Καθηγ. Ιωάννης Σταμέλος